

# 追求中国梦 与构建人类共同未来的十年



中国共产党第二十次全国代表大会将于2022年10月16日在北京召开。这是中国共产党在建党百年后迎来的首次全国代表大会，其重要性不言而喻。在此，我们有必要回顾一下中国在过去十年的发展历程及取得的卓越成就。

2012年，习近平总书记提出了中国梦这一重要理念。为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党制定了两个百年奋斗目标，即在2021年中国共产党成立一百周年之际，全面建成小康社会；到2049年中华人民共和国成立一百周年之际，建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家。为了实现第一个目标，中国制定了一系列以人为本的公共政策，着力解决贫困、发展不平衡等问题。“一个都不能掉队”这句通俗易懂的口号彰显了中国共产党的初心和为人民谋福祉的决心。

十年前，或许还有人会质疑中国梦是否终究只是一场梦。现在我们可以看到，在中

国共产党的领导下，第一个百年奋斗目标已经实现。在2021年7月1日庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告中国全面建成小康社会。这十年，中国梦越来越生动具体，让世界进一步见证中国式现代化的速度和成功实践。中国共产党秉持一切从实际出发，实事求是，拟定国家发展的下一个目标也将如期，甚至提前实现。

改革开放以来，中国的发展取得了举世瞩目的成就。但中国共产党并没有因经济快速增长而忽视对政策的调整。这十年，中国提出了创新驱动发展战略，为中国经济持续发展寻求新的动力引擎。这一政策是对邓小平提出的“科学技术是第一生产力”的继承与发展。近年来，以科技创新和模式创新为核心的新型中国经济模式已见成效。与此同时，中国政府通过对经济建设、政治建设、文化建设和生态文明建设的全面规

划和整体部署，有效推动了中国社会的稳步发展。“十四五”规划充分体现了中国政府对环境、社会 and 治理的重视。习近平总书记在联合国大会上作出中国力争在2030年前实现碳达峰，在2060年前实现碳中和的郑重承诺。此后，中国进一步细化了碳减排目标。这十年，中国的经济发展已经迈入高质量发展新阶段，中国作为一个致力于全球可持续发展、有国际担当的大国形象也变得更加立体具象。

从国际层面看，当今世界多重危机交织、不确定性激增。鉴于此，迫切需要重塑和改革全球治理，使治理机制能有效回应不断变化的新关切和新诉求。当前，面对新冠肺炎疫情和不断升级的地区冲突，质疑多边国际机制的声音增多。在这样的背景下，中国作为一个正在崛起的全球大国，其重要性进一步凸显。例如，中国在金砖国家合作机制中发挥着举足轻重的作用。金砖国家是2009年创建的新兴市场和发展中国家间的合作机制，目前覆盖世界人口的42%，全球GDP的25%，对世界贸易的贡献率超过15%。金砖国家倡导坚持合作与团结，维护世界和平与稳定，以发展为重点促进全球可持续发展，建立以创新为重点的激励机制，促进

互利共赢的合作，加强发展中国家的伙伴关系。中国力求通过这一国际机制促进成员国加强团结、深化合作，维护人类的共同利益和长远利益。无论是在国际秩序的演变中，还是在改善全球治理和全人类的共同进步中，中国都为金砖国家在国际事务中发挥更大作用开辟了广阔前景。

中国积极推动建设一系列秉持互利共赢原则的地区性或全球性合作机制，倡导世界各国携手共建未来。中国于2013年提出的“一带一路”倡议不仅涵盖传统意义上的经贸领域合作，更纳入了人文交流。中国共产党创造了一种全新的合作共赢模式，秉持和平、合作、开放、包容的精神，强调共建与互鉴，不仅有力推动了“一带一路”共建国家的基础设施建设和经济发展，更促进了各国的文化交流与相互认知。十年来，“一带一路”倡议已经成为中国更好协调“中国与世界的关系”发展互动关系的重要指南，诠释了新时代中国的对外交往理念，即捍卫多边主义，维护世界和平，倡导合作共赢、互惠互利的共同发展，建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系，构建人类命运共同体。

以构建人类命运共同体理念为引领，积极参与全球治理，为维护世界和平与发展贡献了重要力量。然而，美国开始对不断取得新成就的中国进行遏制打压，频频挑起事端，试图阻止中国发展。中国共产党清醒地意识到当前中国所面临的国际挑战，冷静且理性地应对外部风险。复杂的国际环境并没能干扰中国共产党进行正确决策。中国在倡导创新驱动发展的同时，一贯之地探索对外合作共赢的新举措，积极分享有助于全球共同发展的新理念，强调超越意识形态、尊重不同社会制度、探寻全人类共同价值观、构建人类共同未来的美好愿景。

这十年，是全球发生剧烈、深刻变化的十年。新冠肺炎疫情、俄乌冲突等突发事件令全球面临异常严峻和复杂的挑战。正是在这一背景下，中国的重要性更加突出。新时代中国始终坚持和平与发展的各国共处之道，不仅为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗，也为全人类共同未来而不断努力，发挥着积极、重要的作用。习近平总书记倡导的构建人类命运共同体已经从理念成为受到世界广泛赞誉和积极响应的实践。（完）